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СТАН І ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ТА РОЗМІЩЕННЯ 

ПРОДУКТИВНИХ СИЛ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 
 
Обґрунтовано концептуальні засади комплексного розвитку сільських 

територій. Проведено аналіз потенціалу району про стан та тенденції розвитку, 
розміщення продуктивних сил сільського господарства. 

Обоснованы концептуальные основы комплексного развития сельских 
территорий. Проведен анализ потенциала района о состоянии и тенденциях развития, 
размещения производительных сил сельского хозяйства. 

The conceptual basis of integrated rural development. The analysis of the potential 
area status and trends of development of productive forces of agriculture. 

Постановка проблеми. Стратегічні напрями розвитку сільських 
територій необхідно розглядати як визначальний чинник, що за своєю 
сутністю і механізмами реалізації спрямований на конкретні результати в 
майбутньому. При цьому він забезпечує дію усієї сукупності необхідних 
для цього соціальних, економічних, організаційних та інших субчинників, 
кожний з яких виконує конкретну цільову функцію. Спільний результат 
їхньої дії досягається лише за умови, якщо кожний з них і кожна 
здійснювана ним функція якомога повніше виявлятиме закладений у ньому 
потенціал, сформований в інтересах визначеної стратегії. При цьому всі 
чинники повинні діяти узгоджено, доповнюючи один одного і формуючи 
на цій основі синергію стратегічного розвитку. Таке розуміння синергії дає 
підстави для розгляду стратегічних напрямів з позицій властивої їм 
багатофункціональної структури, яка у своєму прояві проходить певну 
послідовну сукупність етапів і досягає визначених чи очікуваних 
результатів. Для підвищення ефективної дії та взаємодії прояву факторів 
стратегії кожний з них окремо і всі разом повинні бути досить добре 
організованими. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За останні роки 
українськими вченими сформовані наукові підходи до вирішення 
проблем соціально-економічного розвитку держави та обґрунтування 
регіональної політики розвитку сільських територій. Значний внесок у 
розробку концепції просторової організації суспільства, її різновидів і 
модифікацій внесли вітчизняні дослідники Б. Буркинський, Є.Бойко, П. 
Гайдуцький, З. Герасимчук, М.Долішній, Ф.Заставний, В.Кравців, М. 
Лендєл, В. Мессель-Веселяк, Н.Павліха, В. Павлов, В. Пила, К. 
Прокопишак, О.Топчієв, О.Черевко, О.Шаблій, Г.Швебс та ін. На 
необхідності врахування у такій концепції галузевого підходу до розвитку 
села наголошується у працях М.Маліка, В.Юрчишина та П.Саблука. 



Постановка завдання: 
 обгрунтувати концептуальні засади комплексного розвитку 

сільських територій; 
 провести аналіз потенціалу району про стан та тенденції розвитку, 

розміщення продуктивних сил сільського господарства. 
Виклад основного матеріалу. Схема стратегії розвитку розглядається 

як концептуальна, оскільки вона у своїй основі може бути прийнятною для 
будь-якої сфери діяльності. Стосовно сільського господарства це 
підтверджується тим, що найбільшого ефекту в господарюванні мають 
сільськогосподарські підприємства, фермерські господарства, 
обслуговуючі структури, які у своїй діяльності базуються на чіткому 
баченні найближчого, оглядового (середньострокового) і стратегічного 
майбутнього. Їх успіх зумовлюється тим, що чітке визначення стратегії 
розвитку являє собою, понад усе інше, надійну науково-методологічну 
основу організації виробництва, його соціального розвитку та інше. 

Така загальноприйнятність стратегічного розвитку дає можливість 
сформулювати наступний висновок: за своєю сутністю ці вихідні 
положення можуть бути прийнятними і для організації розвитку сільських 
територій, тобто здійснення його на стратегічних засадах. Такий висновок 
не змінюється від того, що категорія сільський розвиток і відповідне їй 
соціально-економічне явище є новими для нашої дійсності, внаслідок чого 
вони поки що мало вивчені наукою і дуже повільно застосовуються на 
практиці.  

Проблема, яка розглядається, обґрунтовує необхідність організації 
кожної сільської території і всієї їхньої сукупності на стратегічних засадах. 
Концептуально вони відомі, але вимагають відповідного науково-
прикладного доопрацювання стосовно ситуації, зокрема в сільському 
господарстві та кожній сільській території. Недооцінка цієї проблеми в 
країні негативно впливатиме на застосування цих стратегічних засад у 
розвитку сільських територій. Проте орієнтація саме на такий розвиток 
повинна залишатися визначальним чинником, що сприяє виведенню 
сільського господарства і села на вищий соціально-економічний та 
екологічний рівень. 

Стратегія розвитку повинна охоплювати всі без винятку складові 
сільських територій. Останнім часом у науці і практиці утверджується 
розуміння сільської території як багатоцільової і багатофункціональної 
системи, якій відповідають природні, соціально-економічні, виробничо-
господарські та інші особливості і характеристики. Сільські території хоча 
й подібні тією чи іншою мірою, але істотно різняться між собою і 
вимагають індивідуального підходу до організації їх розвитку, передусім 
стратегічного. Спільним для різних поглядів на сільські території є те, що 
їх соціальну першооснову становить сільське населення, а також 
проживаючі поза межами сільської території і беруть безпосередню участь 
у її соціально-економічному розвитку [1; 2]. 



Одним із пріоритетів стратегічного розвитку сільської території є 
інтереси її соціуму. Інші стратегічні напрями на кожній території повинні 
організовуватись і функціонувати з метою обмеження деградації наявного 
на ній сільського капіталу, що останніми роками набуло загрозливих 
обсягів і вимагає створення умов для його підтримання і зміцнення. 
Одночасно це попереджуватиме деградацію і відмирання соціальних 
осередків сільських територій – сіл та інших сільських поселень [5, c. 106]. 
Тому визначальним у стратегії розвитку сільських територій повинно бути 
забезпечення такої соціальної, економічної і виробничої розбудови кожної 
з них, за якої відбувався б не тільки ефективний розвиток, але й 
збереження історично сформованої поселенської мережі. 

Практично це повинно охоплювати збереження не лише традицій 
господарювання, але й властивої для неї культурних і побутових надбань 
та цінностей тощо; розбудову соціального і виробничого середовища, яке 
забезпечувало б поступовий перехід від нинішнього небажання жити і 
працювати на селі до підвищення привабливості сільського життя; охорону 
і збереження природного середовища. 

Однією з важливих складових стратегічного розвитку сільських 
територій повинна стати його диверсифікація. Скорочення традиційних 
сільських виробництв з різким зниженням трудової зайнятості на селі, 
майже масового безробіття, вимирання сільського населення та інші 
причини зумовлюють необхідність створення такого різноманіття у 
соціальній і виробничій сферах на селі, за якого б поступово 
підтримувався розвиток сільських поселень. Без цього надалі 
прискорюватимуться процеси вимирання та обезлюднення сіл, постаріння 
сільського населення, деградації природного середовища, а також сільської 
історично зумовленої самобутності [3]. 

При послідовній орієнтації на сталий розвиток кожної сільської 
території важливо постійно користуватись у практичній роботі висновком 
Концепції економічної стабілізації та зростання в Україні, розробленої ще 
1997 р., в якій зазначено, що для України немає більшої проблеми у 
вирішенні її майбутнього, ніж курс на стабільне економічне зростання. 
Поширення цього висновку нині дає підстави використовувати його при 
розробці стратегії розвитку сільських територій. Для цього необхідно 
уточнення загальноприйнятого розуміння сутності сталого розвитку з 
урахуванням особливостей розвитку цих територій, розуміння, що їх 
сталий розвиток почне проявлятися тоді, коли на них припиняться де-
градаційні процеси, почнуть з'являтися ознаки стабілізації, реально 
зміцнюватиметься їх соціальна база.  

Стратегічним розвиток сільських територій може бути лише за умов 
його здійснення на засадах системності. Практично це залежить від двох 
обставин: якщо всі його елементи розглядатимуться не просто складовими, 
а відповідними спеціалізованими підсистемами; у разі досягнення 
ефективно діючого взаємозв'язку між ними у процесі їх функціонування. 
Доповнюючи і підсилюючи один одного, вони зможуть найбільш 



ефективно вивільнити закладений у кожному з них зокрема і у всіх загалом 
індивідуальний і сукупний потенціал [4, c. 66]. 

Викладене дає підстави для висновку про необхідність урахування 
особливостей сільських територій при розробленні стратегії їх розвитку. 
На початковому етапі освоєння стратегічного розвитку сільських територій 
доцільно провести науково-прикладне опрацювання відповідних 
державних програм та законів. 

Створення умов для стійкого розвитку сільських територій є однієї з 
найважливіших стратегічних цілей державної політики, що забезпечує 
ефективне використання всього потенціалу економіки країни. 

Структурно-динамічний аналіз показує, що низка явищ і процесів 
соціально-економічного розвитку регіонів має негативну оцінку і тенденції 
або несуть певні загрози сталому розвитку сільських територій. Державне 
управління має передбачати їх та протидіяти, зокрема, через державне 
планування, прогнозування, контроль і аналіз ситуації. Необхідність 
об’єктивної оцінки переваг, недоліків, загроз і засобів їх подолання 
потребує розробки регіональних програм розвитку та схем планування 
сільських територій. На відміну від цільових, такі програми мають 
координувати виконавців щодо досягнення стратегічної мети розвитку 
сільських територій регіону.  

Районний рівень є репрезентативним для моделювання розвитку 
сільських територій у концепції регіональної політики. Об’єктивні оцінки 
стану та динаміки процесів в Україні, продовольчої безпеки і забезпечення 
населення великих міст можна отримати тільки на рівні сільських 
адміністративних районів (САР).  

Методологія розроблення середньострокових та довготермінових 
програм базується на стратегічному баченні майбутнього території, яка 
формалізується у моделях логічного ґатунку з урахуванням місії регіону. 
Такий підхід є спробою відходу від методології планування, виходячи з 
досягнутого рівня. Модель району окреслює оптимістичний варіант 
розвитку, а тому не пов’язується з оцінкою ситуації району в 
ретроспективі або аналізом тенденцій. Перевага віддається політичним 
моделям і пріоритетам розвитку суспільства.  

Проте це не означає, що програмування повністю відірване від 
аналізу стану і динаміки процесів. Навпаки, запропоновано методику 
посилення ролі аналітичної роботи. Наукову новизну містить дослідження 
системного аналізу: переваг території; проблемних районів за окремими 
ознаками; обставин і шансів вирішення ключових питань; моделювання 
можливих загрозливих тенденцій і труднощів.  

Методологія SWOT-аналізу побудована на експертних оцінках 
чинників і умов регіонального розвитку. Вона передбачає його складові, 
визнані в документах такого типу на Заході. Сильні сторони стратегії 
(Strengths) – це чинники ендогенного (внутрішнього) характеру. Потенціал 
земельних і трудових ресурсів можуть зумовити  посилення 



конкурентоспроможності продукції регіону. Слабкі сторони (Weaknesses) 
стратегії розвитку – це такі фактори, (види діяльності, ресурси, обставини), 
які використовуються малоефективно і створюють вузькі місця в процесі 
розвитку. Можливості (Opportunities) – це експертні оцінки проектних 
рішень і шансів розвитку регіону, які можна використати для 
альтернативних (нетрадиційних) шляхів досягнення  стратегічної мети 
розвитку або бажаних проміжних результатів. Йдеться, зокрема, про 
використання наукового, природного, економічного, трудового потенціалу. 
Загрози (Threats) – це явища, чинники і процеси, які можуть створити 
техногенні чи антропогенні аварії або катастрофи. Найбільш важливим 
елементом розвитку САР є продовольча безпека та забезпечення населення 
продовольчими товарами, доступність основних галузевих ринків 
продовольства. Соціально-етнічними є загрози ринку землі та пов’язані з 
цим процесом явища прихованого безробіття в сільському середовищі з 
урахуванням несуттєвої зайнятості селян у домогосподарствах та 
городництві за межами садиби.  

Якщо сильні та слабкі сторони, а також можливості є реаліями, які 
існують і можуть кількісно вимірюватися в регіоні, якщо загрози 
техногенного характеру небезпечні своєю непередбачуваністю і можуть 
виникнути за певних обставин у майбутньому, то проблеми продовольчої 
безпеки, зокрема безпеки продовольства, на наше переконання, мають 
бути проаналізовані заздалегідь у моделях АПК району, області та 
України. Загрози безробіття “зайнятих” селян – це велика соціальна 
проблема, вирішення якої є суттєвою перешкодою підвищення 
продуктивності праці в сільськогосподарському виробництві.  

Оцінка переваг та обмежень – ключова ланка методології 
планування сільських територій. На цьому шляху важливо розмежувати 
поняття ознака, показник, фактор за ієрархією аналітичного або 
синтетичного узагальнення. Методикою визначено фактори, тоді як 
показники і ознаки пропонується визначати розробникам регіональної 
стратегії розвитку. Експертна оцінка переваг, недоліків, можливостей і 
загроз стосується наступних основних факторів розвитку і розміщення 
продуктивних сил України: 

 природно-ресурсного потенціалу з урахуванням природно-
кліматичних ресурсів району (кількість днів із позитивним температурним 
режимом, опади, забезпечення вологою тощо);  

 економічного потенціалу регіону з урахуванням наявних та 
можливих джерел фінансування інвестицій, інновацій, формування 
власних обігових коштів тощо [6, c. 155]; 

 науково-технічного потенціалу регіону, який визначає 
ефективність використання продуктивних сил, зокрема, можливості 
підтримання високого рівня застосування генетичного матеріалу 
(урожайності, продуктивності);  

 стану навколишнього природного середовища, зокрема в 
результаті активної діяльності в галузях народного господарства; 



 трудового потенціалу і ресурсів праці; 
 рекреаційного потенціалу; 
 рівня природно-технічної безпеки. Для сільських територій, крім 

того, йдеться про екологічно чисте виробництво, безпеку продовольчих 
товарів, забруднення території радіонуклідами, пестицидами, які 
надходять, або можуть надходити у продукти харчування населення; 

 просторово-економічного потенціалу (регіональної економіки). 
Для сільських територій треба мати на увазі можливості наповнення 
бюджету з доходів рентного походження, заробітної плати і прибутку, 
зокрема, селян – у домогосподарствах, найманих працівників – у 
сільськогосподарських підприємствах, ренти землевласників тощо; 

 людського потенціалу, зокрема в результаті зростання рівня 
життя і добробуту населення (рівень доходів, споживання продовольства, 
зайнятість, національне багатство); 

 розвитку інфраструктури села і виробництва; 
 інших особливих факторів, у т. ч. можливість розвитку 

рекреаційного господарства, туризму, мисливства, рибальства тощо. 
Природно-ресурсний потенціал характеризуються станом і 

прогнозами земельних, водних, лісових, мінерально-сировинних, 
оздоровчих і рекреаційних ресурсів та станом природного середовища. 

Оцінка земельних ресурсів здійснюється на основі вивчення рівня та 
ефективності використання земельних ресурсів, розподілу земельного 
фонду між учасниками і землекористувачами, за категоріями земель з 
урахуванням рівня забудови земель населених пунктів, промислових 
об’єктів, транспорту і зв’язку, частки земель екологічної мережі; грошової 
оцінки земель, можливості та умов функціонального перерозподілу земель. 
Наводяться дані про якісний стан та рівень потенціалу продуктивності 
земельних угідь та ефективність їх використання.  

Економічний потенціал оцінюється за обсягами, структурою, рівнем 
використання, ступенем зношеності основних засобів, розгалуженістю 
виробничої бази, часткою наукоємних інвестиційно-спроможних галузей і 
підприємств, здатних до реалізації інноваційної моделі економічного 
зростання, ступенем кваліфікації трудових ресурсів, потужністю, 
технічним станом та щільністю інженерно-транспортної інфраструктури. 

Оцінка науково-технічного потенціалу здійснюється за показниками 
наявності науково-дослідних, дослідно-експериментальних, упроваджую-
чих, інформаційних, проектних організацій, вищих навчальних закладів, їх 
відповідності спеціалізації економіки регіону, кількості та якісної 
характеристики наукових кадрів, наявності наукових розробок світового 
рівня, кількості отриманих патентів. 

Стан навколишнього природного середовища характеризується 
рівнями забрудненого водного та повітряного басейнів, ґрунтів, обсягами 
накопичення всіх видів відходів та їх видовою структурою, акустичного 
дискомфорту, електричних і магнітних полів, випромінювання та 



опромінювання, потужністю, структурою та перспективами нарощування 
елементів екологічної мережі (заповідники, національні природні парки, 
біосферні заповідники, заказники, екологічні коридори тощо) . 

Оцінка трудового потенціалу включає визначення існуючої 
прогнозованої кількості та вікової структури трудових ресурсів, їх 
кваліфікації, зайнятості і стану на ринку праці (кількість і рівень безробіття 
тощо). 

Оцінка просторово-економічного потенціалу (опорного каркасу 
території) здійснюється шляхом виявлення основних ліній та вузлів 
соціально-економічного розвитку і тяжіння інвестицій: існуючих чи 
намічуваних міжнародних транспортних коридорів, інших 
інфраструктурно-комунікаційних магістралей, головних річок, узбережжя 
морів, прикордонних смуг та розташованих на їх перетинах головних міст, 
а також зон їх стимулюючого впливу.   

Висновки. Отже, сильними сторонами районів є національне 
(регіональне) багатство, яке містить ознаки трьох видів: природного, 
людського та капітального. Природне багатство – це земля, її надра, 
ґрунти, природно-кліматичні ресурси, Людський капітал – це знання і 
навички, традиції і вміння, освіта і культура тощо. Капітал – це будівлі і 
споруди, машини та обладнання, багаторічні насадження і меліорація, 
поголів’я худоби і птиці тощо. Всі ці елементи продуктивних сил 
визначають конкурентну спроможність районів. 

Слабкими сторонами є низька ефективність використання наявних 
ресурсів для соціально-економічного розвитку. Для кожного району 
необхідно шукати шанс розвитку з використанням можливостей змінити 
ситуацію на краще. Загрозами розвитку та ефективності є зростання 
безробіття серед селян, зниження попиту на продовольство і скорочення 
виробництва, що неминуче призведе до загострення продовольчої 
проблеми. Як видно з аналізу, переваги і можливості, а також загрози, як 
правило, належать до різних рівнів ієрархії. Тому на основі локальних 
ознак і оцінок необхідно провести комплексну оцінку території на рівні 
сільських адміністративних районів.  

Аналіз потенціалу району повинен дати чітке уявлення про стан та 
тенденції розвитку, розміщення продуктивних сил сільськогосподарського 
виробництва в АПК, наявні і потенційні інвестиції, інновації, які 
спроможні суттєво вплинути на конкурентоспроможність регіональної 
продукції на внутрішньому та зовнішньому ринках з урахуванням 
соціально-економічних та політичних чинників. 
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